

“五大在线”打造基层警务“超强大脑”

通讯员 杨继划

本报讯 今年以来,温州市公安局龙湾区分局在基层创新使用“在线采集、在线管控、在线联防、在线巡查、在线服务”等“五大在线”勤务模式,进一步提升了维护社会稳定和管理社会治安的能力和水平。

龙湾区蒲州街道文昌创客小镇是温州第一批特色小镇之一,入驻高新企业2000余家,今年初,龙湾公安分局在创客

小镇开展智慧警务室试点建设,试点“五大在线”勤务模式。在线巡查,网上巡查堵塞漏洞;在线采集,科技手段采集大数据;在线管控,技术手段管理重点人物事;在线巡控,实现精准巡逻防控;在线服务,随时办理各项业务……民警工作效率明显提高,辖区企业、群众的安全感、满意度大幅提升。

海滨蓝田警务室“在线管控”,民警全程掌控辖区所有危化品等重点物;永

中街道镇中警务室使用巡防APP,辖区所有巡防轨迹一目了然;永兴空港警务室在线采集的大数据提供了源源不断的线索……如今,“五大在线”勤务模式已在龙湾各派出所和警务室陆续推开,基层警务都有了“超强大脑”。

据统计,今年前10个月,龙湾区刑事和治安类警情同比下降13.8%,其中盗窃警情同比下降16.8%,“两抢”警情同比下降23.1%,“两抢”累计零接警286天。



“来,叔叔教你”

瑞安市公安局塘下派出所创新发展新时代“枫桥经验”,全省首创“身份证自助申领站”“警侨之家”、“萌警”安防体验园等,率先推出“信访远程接访”、“家门口”的出入境服务、“老乡民警工作室”“群防群治,轮值轮训”等一系列社会治理、矛盾化解、便民服务的创新举措,11月成功入选全省公安机关“枫桥式”基层所队名单。图为孩子们在“萌警”安防体验园接受安全教育。

通讯员 徐宏丰 摄



“看,这样防骗”

连日来,平阳县公安局昆阳镇派出所民警走访辖区企业,上门开展防诈骗宣传活动。民警向企业员工分发防诈骗宣传册,并详细讲解各类诈骗手段、典型案例等,帮助企业员工提高防范意识。

通讯员 曾文锐 摄

“三治融合”打造“双无”公寓

通讯员 徐瑜

本报讯 今年以来,温州瓯海公安分局新桥派出所推出了以“11号公寓”为样板的平安综合体建设,“管人、管房、管安全”三位一体,“自治、法治、德治”融合,形成公安指导、行业自治、党员引领的全新管理模式,实现了刑事治安零发案、消防安全零事故的“双无”公寓。

“11号公寓”以村居为单位建立房东协会,达到行业自律、社会自治的效果,同时通过实行安全标准准入制和日常管理星级制两套机制,进一步压实房东信息报送和消防安全主体责任;在自治基础上,充分发挥法治保障作用,以公安为主导,加强技防、心防、人防等建设,指导公寓安装智能门禁、视频监控以及智慧消防、电动车集中充电桩等安全设

施,并设立扫黑除恶、反诈、禁毒主题的“心防”体验区,引导租客提升法治意识、防范意识;在公寓内设置“流动党员活动室”,成立涵盖普法宣传、纠纷调解、治安巡防、消防巡查等功能的党员志愿服务队,既让分散在各企业单位的流动党员感受到组织的温暖,又发挥党员租客政策宣讲员、义务消防员、平安守护员的作用。

“金牌团队”擅治“疑难杂症”

通讯员 叶其念

本报讯 今年以来,苍南县公安局灵溪中心派出所积极践行新时代“枫桥经验”,充分借助勤务机制改革的引擎,组建金牌调解团队,创新工作方法,积极化解社会纠纷,取得良好成效。

调解团队以“百佳调解能手”、温州市警

校特聘教官吴明敏为专业带头人,通过对内选拔、公开招聘等方式,培育和吸引“温州老娘舅”老叶等优秀社会调解员,并积极整合社会兼职调解员,成为了公安为主,司法、综治为辅,社会全面参与的“金牌团队”。

同时,灵溪中心派出所以原有司法驻所调解室为“旗舰店”,充分整合各警务室资源,分别在辖区各地设立所外调解室

“加盟店”,积极主动调解矛盾纠纷,让群众在家门口就能享受到优质的调解资源。

“金牌团队”的专兼职调解员们发挥自身特长,使矛盾纠纷化解工作事半功倍,一些疑难杂症纷纷迎刃而解。今年以来,已调处各类矛盾纠纷1422起,同比上升10%以上,化解成功率95%以上,获得辖区群众广泛好评。

“警会共建”无需再跑派出所

通讯员 端木敏克

本报讯 日前,温州鹿城公安分局与温州市物业管理协会合作推出了“警会共建”流管服务,外来人员无需跑派出所,在自家小区物业便可完成登记申报。

“警会共建”是通过公安机关和物业协会共建共治,在物业服务单位管理的小区内设置新居民居住登记服务站,负责小区内流动人口的信息采集、登记、申报工作,公安机关在服务站拓展多种自

主申报信息的渠道,从而提升流动人口服务水平。

据了解,“警会共建”流管警务共同体工作开展以来,已自主申报信息99208条,2个示范点的流动人口居住登记率由原来的50%提升至现在的100%。这一模式于今年10月底在鹿城区全面铺开,每个物业服务小区设立“新居民居住登记服务站”并悬挂统一标识,开通微信、温警在线、出租房二维码、企业员工自主申报系统等多种申报渠道,建立“一幢一

册”流动人口、出租房屋工作台账,公安后台接收后,及时指派辖区派出所上门核实登记。

为确保“警会共建”工作顺利推进,住建部门对及时履行报送责任,协助辖区派出所抓好流动人口管理的物业服务单位不仅予以考核加分,还给予一定的物质奖励。同时,公安机关对不按时报送流动人口、出租房屋相关信息的物业服务单位和个人,严格按照规定给予行政处罚、综治黄牌警告。

境外追逃逐人落实

通讯员 赵东潮

本报讯 今年以来,文成县公安局立足侨乡实际,将“境外追逃”工作作为推进扫黑除恶“夏季攻势”专项行动的重要抓手,作为全面贯彻落实“枫桥经验”的突破口,通过对境外逃犯的底数梳理、分类建档、情报研判、教育规劝等工作,6月至今已促成4名逃往境外的犯罪嫌疑人回国投案自首。

文成县公安局将在原有工作基础上,再加压、再细化,并树立持之以恒、常抓不懈的长期作战思想,将全县39名境外逃犯逐人落实责任,逐级逐人签订责任状,确保每名逃犯都有责任人,不断扩打追逃战果。

破案挽损两手都硬

通讯员 周众磊

本报讯 近日,来自江西的务工人员小刘从瑞安市公安局刑侦飞云中队民警手里领取到了5560元现金。此前,小刘因一条招聘短信,被骗走5560元。飞云中队接警后,很快将涉嫌诈骗的犯罪嫌疑人周某等人抓获,并成功追回赃款。

飞云中队以枫桥式基层警队为目标,严厉打击侵财犯罪,全力挽回人民群众损失。今年以来,飞云中队已为群众追回并返还相关赃款、赃物共计100万余元,冻结止损(涉新型网络诈骗)150万余元。

今年5月,由瑞安市公安局承接的全省以专业警种为主的新型刑事侦查办案机制试点单位落户飞云中队,探索专业打击侵财类案件新模式。试点期间,飞云中队成功侦办了“6.15”网络交友诈骗专案、海南儋州机票诈骗专案、系列盗窃工地电缆团伙案等一批重大案件,抓获各类侵财犯罪嫌疑人114人。

全能民警服务师生

通讯员 贾婷婷

本报讯 近年来,温州瓯海区公安分局茶山派出所因地制宜,积极探索并大胆创新高教园区治安管理工作手段,在大学城内打造“枫桥式”师生满意警务室,受到了广大师生的一致好评。

“一老一新”2名民警之外,还有1名英语八级的社区民警加入进来,为包括留学生在内的高校师生提供管理服务。3名“高校民警”不仅定期到各高校宿舍,特别是留学生所在学校、生活区走访,了解他们的生活状况,力所能及地帮助他们解决实际困难,还联合学校保卫处定期开展安全防范宣传,为广大师生解答相关疑难问题。师生们都亲切地称呼他们为“全能的警察叔叔”。

群防群治队伍升级

日前,温州鹿城区的升级版群防群治队伍——“乐巡”队伍正式公开亮相。鹿城警方专门研发了“乐巡”手机客户端,各个街道社区均可在平台发布巡逻任务,志愿者可自主选择巡逻路线,“抢单”并完成任务。

通讯员 李妍妍 摄

